

为人类应对气候变化奋力一搏

联合国气候变化峰会值得期待

科技日报华盛顿9月7日电(记者田学科)联合国将于9月23日举行气候变化峰会,届时,来自世界各国和地区的领导人,以及金融、企业和社会组织的负责人将汇聚纽约联合国总部,共同商讨全球气候变化问题。为明年法国巴黎举行的“联合国气候变化框架公约(UNFCCC)”缔约国大会,最终达成具有实质意义的气候变化协议做最后冲刺。

UNFCCC是目前人类应对气候变化最大、最重要的国际公约。该公约于1992年5月在联合国总部发起,1994年3月生效至今已经

20年。20多年来,公约缔约方每年举行一次大会(COP),评估应对气候变化的进展,协商并达成相关协议。尽管缔约方成员在不断增加,为应对气候变化采取的措施和努力也越来越,但由于各国利益诉求相差较大,因此在已举行的COP19次会议上,取得的具有法律约束力的协议并不多。

近年来,随着气候变化给人类生存环境带来的影响越来越严重,因此所造成的经济损失和人员伤亡越来越大,越来越多的国家开始重视气候变化问题,特别是温室气体排放大国在应对气候变化问题态度的转变,为达成更具约

束力和实质内容的UNFCCC,创造了条件。因此,在2011年的德班COP17上,与会国提出将在COP21,即2015年法国巴黎举行的大会上制定出一个适用于所有缔约国的法律文本,即达成具有约束力和实际操作意义的气候变化公约。

现在离巴黎大会的召开只有1年时间,但一些国家在应对气候变化领域的诉求和所承担义务的看法仍然存在差距。此次联合国峰会是2009年哥本哈根会议之后,各国元首为气候变化问题的再次聚首。会议期望通过各国领导人面对面的协商和谈判,进一步减少分

歧,形成共识,为明年巴黎大会取得预期成果做出最后努力,意义非同寻常。世界资源研究所气候问题专家摩根博士认为:“此次联合国峰会对于人类应对气候变化的威胁具有里程碑式的意义。”

摩根介绍说,出席此次联合国气候峰会的绝大多数国家领导人,都是在2009年后上台执政,并持有气候变化对其国家和人类产生威胁的立场。同时,许多国家领导人认为,应对气候变化,发展低碳经济恰逢其时,是挑战,也是机会。特别是一些中低收入国家的积极参与,如智利、哥伦比亚、哥斯达黎加和

印度尼西亚等,它们对减排、发展低碳经济的大力支持,直接对高收入国家坚定减排信念产生更大影响。

此外,参与此次会议的还有来自世界各地的环保基金会、私人部门和环境保护组织等,这些人士代表不同方面发声,对促进各国首脑在应对气候变化问题上采取更大行动会产生积极影响。正如联合国秘书长潘基文在今年5月阿布达比会议上所指出的那样:“应对气候变化的比赛已经开始,是争先的时候了。”此次联合国峰会将会取得什么样的成果,人们正拭目以待。

环球短讯

皮肤病久治不愈殃及内脏

新华社东京9月7日电(记者蓝建中)人们往往认为特应性皮炎和寻常型牛皮癣等皮肤病只是皮肤的问题,所以常常置之不理,或不进行彻底治疗。日本三所大学的研究小组日前发现,皮肤病久治不愈殃及内脏,有可能导致动脉硬化、心脏肥大等问题。

此前有研究显示,与健康人相比,牛皮癣患者的平均寿命较短,容易患心肌梗塞,不过具体机制并不清楚。三所大学副教授山中惠一领导的研究小组推测,这有可能是皮肤慢性炎症部位产生的细胞因子对生物体的免疫系统产生了影响。细胞因子也称为细胞激素,是一组蛋白质及多肽,用作细胞间沟通的信号。

研究小组为验证这一推测,通过基因操作培育了出生一定时间后会患上皮肤炎的实验鼠。在持续观察的过程中,研究人员发现实验鼠出现动脉硬化、心脏肥大、心血管障碍、脂质代谢异常等症状。

研究人员发现,皮肤炎症部位会产生过剩的免疫调节物质——白细胞介素-1。白细胞介素-1也是细胞因子之一。他们认为,白细胞介素-1随血液在体内循环,从而导致上述症状。而在给实验鼠注射阻碍白细胞介素-1发挥作用的抗体后,实验鼠的症状得到了改善。

研究人员表示,此次研究成果显示久治不愈的皮肤病并非只是皮肤自身的问题,适当治疗并控制皮肤病非常重要。

心率上升或可预测癫痫发作

新华社东京9月8日电(记者蓝建中)癫痫是一种常见的神经系统疾病,如能在发病前就注意到一些信号会有助于治疗。日本研究人员在最新一期美国《神经学》杂志网络版上报告说,癫痫患者在发病之前,会出现心率上升的现象。

癫痫中有一类是颞叶癫痫,又分为左侧颞叶癫痫和右侧颞叶癫痫。患者发病时脑电波会出现相应变化,心率也会加快。

日本东北大学教授中里信和等人统计了21名颞叶癫痫患者总计77次发作的数据,分析了心率与脑电波变化之间关系。

结果发现,如果癫痫是从脑的右侧颞叶开始发作,那么心率加快要比脑电波变化平均提前11.5秒;而如果是从左侧颞叶开始发作的,则心率加快要比脑电波变化平均慢9.2秒。

研究小组认为这种现象背后的原因是,颞叶癫痫从右侧颞叶开始发作时,会直接影响心脏窦房结,从而使心率加快;而如果从左侧颞叶开始发作,则相关信号需要先传到右侧颞叶,所以心率加快就要晚一些。

这项研究有助对癫痫的临床诊断。医生根据心率上升的时间,可以更好地判断颞叶癫痫是从哪一侧开始发作的。此外,对于右侧颞叶癫痫患者,今后还能根据心率异常来预测颞叶癫痫是否会发作。

科学家“破译”咖啡遗传秘密

新华社华盛顿电(记者林小春)法国、中国等多个国家的研究人员4日在美国《科学》杂志上公布了咖啡的第一份基因组草图。这一成果揭示了咖啡因在咖啡中的演化历史,也有助于培育风味更佳、可抵抗气候变化与害虫的咖啡新品种。

法国发展研究所等机构的研究人员报告说,他们对两种最重要的商业咖啡——中果咖啡和加拉比卡咖啡进行了基因组测序。中果咖啡人口有酸味和涩味,而加拉比卡咖啡则不容易有苦涩味。

研究人员说,和葡萄、西红柿等其他植物相比,咖啡的基因更易生成生物碱和类黄酮,这两种物质与咖啡的香味和苦味等密切相关。咖啡还有更多的N-甲基转移酶,这是涉及咖啡因合成的酶。咖啡中与咖啡因合成有关的酶,与茶和可可中的酶并不相似,这说明三者的咖啡因可能是独自演化而成。

《科学》杂志同时配发的一篇文章强调,在全球咖啡类植物的多样性出现下降趋势的背景下,有必要把咖啡基因组转变为帮助咖啡培育的新工具。科学家们必须分享香味及风味等特征的数据,与出口咖啡的发展中国家展开国际合作,培育咖啡新品种,并帮助咖啡抵御气候变化和植物疾病的影响。

全世界每天消费约22.5亿杯咖啡。据国际咖啡组织估计,2013年,全世界生产87亿吨咖啡,为50多个咖啡出口国解决了近2600万人的就业问题,并给这些国家创造了154亿美元的收入。

大鼠研究显示孕期压力或可代代相传

科技日报多伦多9月6日电(记者冯卫东)近期发表在《英国医学委员会·医学》上的一项研究成果建议,想要更好地了解今天的怀孕问题,人们应该着眼于了解祖先的经历。在对四代大鼠的怀孕情况进行调查后,研究人员得出结论,压力继承效应对后代怀孕的影响或会延续数代。

加拿大莱斯特大学研究人员对压力导致的早产问题进行了跟踪调查。早产是新生儿死亡的主要原因之一,也会导致孩子在未来生活中出现健康问题。研究人员的参考指标是大鼠孕期,因为大鼠的孕期差异通常来说非常小。

研究人员在第一代大鼠的怀孕后期施以压力,然后将下面两代分成压力刺激组和正常组。接受压力刺激的大鼠的第二代与未受压力刺激的大鼠第二代相比有更短的孕期。值得注意的是,即便第二代不再被施以压力,第三代仍会出现更短的孕期。出现更短孕期的同时,其祖母或母亲经历过压力刺激的大鼠要比对照组表现出更高的血糖水平,更轻的体重。

研究人员表示,大鼠跨代压力变得越来越

强,导致孕期更短,并诱导出人类早产的标志性特征。最惊人的发现则是,妊娠期的轻度至中度压力具有跨代叠加效应,亦即压力效应在每一代会越来越大。

研究人员认为,这些变化的原因基于表观遗传学——基因的排列和表达。在大多数情况下,这是指核苷酸碱基对的DNA甲基化。在该项研究中,表观遗传变化则是基于微RNA(miRNA)。miRNA是一种调节基因表达的非编码RNA分子。

之前的表观遗传学研究主要集中在DNA甲基化特征的继承。新研究表明,作为人类疾病重要生物标记的小分子RNA,亦可通过经验生成并世代继承。产妇产后可在数代后代形成miRNA的修改效应。

研究人员称,早产或由多种因素造成,新研究展现了母亲、祖母乃至更早祖先的压力对妊娠及分娩并发症的风险影响。此项研究还具有预防早产等妊娠问题之外的意义,即许多复杂疾病的原因可能植根于祖辈的经历。更好地理解表观遗传特征的继承机制,将有助于预测疾病风险,并降低疾病的未来风险。



布鲁塞尔举行卡通气球游行

9月6日,卡通气球游行队伍行进在比利时首都布鲁塞尔市中心的街道上。当天,一年一度的卡通气球游行在比利时首都布鲁塞尔上演。每年9月上旬举行的这一活动目前已成为当地的一项盛事,吸引大批市民和游客参与。

新华社记者 龚兵摄

今日视点



智能手机迎来新一波潮流

新华社记者 张家伟

近一段时间,全球智能手机迎来了新一波潮流——苹果公司预定9日举行的发布会上很可能发布备受关注的iPhone6,而其他厂商如摩托罗拉、联想、三星和索尼也不甘示弱,已纷纷推出了各具特点的新机型。

苹果公司9日的发布会是近来手机行业最大关注热点。一般认为,此次发布的iPhone6可能具有大屏幕、蓝宝石玻璃、近场通信技术(NFC)等特点。

在屏幕尺寸上,苹果可以说是向市场妥协。此前苹果坚持多年不搞大屏幕手机,可一直教育消费者小屏更适合单手操控,并安卓阵营的领头羊三星、华为、联想、索尼等早已将自家的旗舰手机屏幕推升到6英寸,直逼小尺寸平板电脑,许多消费者也逐渐将大屏幕视为“标配”。因此,苹果难以继续坚守小屏原则。据预计将发布两款不同屏幕尺寸的新iPhone,大小将分别是4.7英寸和5.5英寸。

还有传言说新一代iPhone将涨价。如果仅仅增大屏幕尺寸可能无法说服消费者买单,但使用蓝宝石玻璃就能把手机的格调提高不少。这种材质其实并不新奇,在售的iPhone5S手机的摄像头和指纹识别键就使用了蓝宝石玻璃,它比起普通玻璃更通透,并且

抗磨损的性能也更高。如果整块屏幕都采用蓝宝石玻璃的话,相应成本也必然升高,这似乎也可成为很好的加价借口。

近场通信NFC芯片也是传说中iPhone将配备的东西。这种芯片在上几代的三星和索尼等手机上都曾出现,其中索尼可以说是最用推广这项技术的厂家,只是市场反应冷淡。这种技术能让移动设备便捷地进行配对和文件传输,但iPhone配备NFC芯片可能还有进军移动支付的目的。据说苹果公司将联合万事达等信用卡支付机构,通过采用NFC芯片和此前推出的指纹识别技术,实现移动支付流程的高效简化。

在与苹果对立的安卓阵营,一众厂商如临大敌,纷纷抢在苹果发布会前推出自家新品来争夺眼球。它们谁最有本钱挑战iPhone?

已被联想收购的摩托罗拉并没有放弃自家优秀的设计血统,新款的Moto X在上

一代的基础上进行了大幅优化,屏幕变大,边框也紧追潮流采用金属材质,后盖延续了颇具手感的曲线设计。它配备一个1300万像素的后置摄像头,还支持语音操控。从各家媒体的评论来看,它是近来已发布的众多新品中最受好评的一款。

联想收购了摩托罗拉并不意味着自己就不做手机,它新推出的Vibe Z2 pro,同样是金属一体机身,所有配置都直逼业界最高标准——6英寸的高分辨率屏幕、1600万像素的光学防抖镜头、高通骁龙四核处理器。如此强劲配置,却被包裹在仅有7.7毫米厚度的机身中,可以说,联想为这款旗舰产品下足了苦工。

在苹果的挑战者中,三星是一个强大的竞争对手。这家韩国厂商在德国柏林消费电子展发布了新款旗舰手机Galaxy Note4。与前代相比,该款手机将一直被市场诟病的塑料边框换成金属材质,但后盖保留了仿皮革纹理设计。此外,手机保留了手写笔功能,据称新一代手写笔的灵敏度比上一代更高,能让用户更好地进行手写操作。

本周焦点

人脑脑电波通讯实验首获成功

利用脑电波和一大堆仪器设备,欧洲和美国科学家成功演示了何为“心有灵犀”:发自印度志愿者大脑的“你好(hola)”和“再见(ciao)”这两个单词,被转换为二进制信号,跨越8000公里,解码后被远在法国斯特拉斯堡的实验人员的脑接收。

研究人员称,这是人类首次“几乎直接”地通过大脑收发信息,并预计在不远的将来,人脑之间借助计算机进行这种“直接的”交流将成为常态,人脑与计算机之间的交流也将成为现实。

外媒精选

3D打印的火箭发动机喷嘴点火成功

美国国家航空航天局(NASA)成功测试了两个迄今设计最复杂的、3D打印制造的火箭发动机喷嘴。这两个在尺寸上类似小火箭发动机喷嘴,而设计上却类似推进大型发动机如RS-25发动机喷嘴的部件,分别进行了5秒钟点火试飞,产生了2万磅的推力。通过这次设计,NASA工程师推进了3D打印技术的脚步,也证明了3D打印是能给火箭设计带来变革、提高系统性能的关键技术。

英国开发首个基于石墨烯的柔性显示器

英国剑桥大学石墨烯中心和塑胶逻辑公司展示了一款新型柔性显示器,与常规的显示器相比,其像素电极是由石墨烯制成,取代

一周技术刷新

3D触觉技术让虚拟现实“触手可及”

日本新公开的一项3D触觉技术有望在不远的将来让虚拟现实变得“触手可及”。这款“摸”到的虚拟3D成像产品通过头戴的原型显示设备及其他配套设备,使人产生切实触摸到虚拟物体的错觉。未来该技术有望在电子产品业和医疗领域商品化,比如进入游戏控制器中,强化游戏体验;亦可协助医生进行远程遥控手术操作,或制作具备辅助导航功能的盲人手杖等。

插入氨基酸可将生物多肽活性提高40倍

瑞士洛桑联邦理工学院的科学家日前人工合成一种氨基酸,能塑造活性多肽的结构并增强其疗效。实验显示,将这种氨基酸插入具有生物活性的多肽,能将其活性提高40倍以上。这种新的治疗性多肽将在未来药物设计中发挥重要价值。

美国首个获认证的碳纳米管太阳能电池

美国西北大学的研究人员突破了碳纳米

前沿探索

利用大肠杆菌可低成本生产丙烷

一个由英国伦敦帝国学院和芬兰图尔库大学的科学家组成的研究小组通过一种独特的生物途径,借助太阳能,只需极少的电能,就能用大肠杆菌将脂肪酸转化成丙烷。与藻类制油技术相比,新技术具有成本低、耗能少、易推广的特点,未来有望成为一种极富竞争力的清洁能源生产技术。

插入氨基酸可将生物多肽活性提高40倍

瑞士洛桑联邦理工学院的科学家日前人工合成一种氨基酸,能塑造活性多肽的结构并增强其疗效。实验显示,将这种氨基酸插入具有生物活性的多肽,能将其活性提高40倍以上。这种新的治疗性多肽将在未来药物设计中发挥重要价值。

一周之首

美国首个获认证的碳纳米管太阳能电池 美国西北大学的研究人员突破了碳纳米

管太阳能电池光电转换效率近10年来无法提升的困局,将其转化效率从1%提高到了3%以上,并成为首个获得美国国家可再生能源实验室认证的碳纳米管太阳能电池。这款新型电池甚至能够吸收近红外波长的阳光,这是目前最先进的薄膜太阳能电池都无法实现的,这让一度沉寂的碳纳米管太阳能电池研究再次进入了人们的视野。

日美首次观测到小行星互撞“踪迹”

类似地球的岩石行星被认为是漫长岁月中因天体间反复碰撞形成的。日美研究人员在新一期《科学》杂志上报告说,他们首次观测到了巨大行星之间大规模碰撞的“踪迹”,并得到一批数据,可以反映小行星撞击的生成物如何向行星转变。这一发现将有助于加深对岩石行星形成过程的认识。

“最”案现场

新型“高焓合金”是现有记录的最硬材料之一 一种名为“高焓合金”的新概念合金

设计,已经带来了一类多元素材料。最近,美国能源部劳伦斯·伯克利国家实验室与橡树岭国家实验室合作开发出一种叫做铬锰铁钴镍(CrMnFeCoNi)的高焓合金,经检测它含有5种主元素,不仅是现有记录的最硬材料之一,而且在低温下强度、延展性反而提高。其抗伸展强度超过10亿帕,断裂韧性打破纪录,超过目前所有其他金属合金。

奇观轶闻

世界第二例永久性人工心脏移植“秘密”完成

世界第二例永久性全人工心脏移植手术日前已在法国西部城市南特的一所医疗机构内“秘密”完成。之前移植了同类人工心脏的第一例患者在术后一段时间因人工心脏短路而最终死亡,因此,尽管报道说此次“手术应该进行得十分顺利”,但有关机构拒绝透露有关患者的任何情况。

这款由法国生物医学企业卡尔马公司研制的人工心脏由锂电池供电,预计可代替人类心脏持续工作5年时间。研发者称,这是第一款永久性人工心脏,而不是患者等待器官移植期间的过渡用品,是“最接近人类心脏的人工心脏”。但鉴于其重量(约900克),是普通人人类心脏的3倍,更适合合性患者)和造价(超过16万欧元),并不是所有患者都可以移植这种人工心脏。

(本栏目主持人 陈丹)